

与爱同行 推动健康中国普惠社区发展

——专访中科元康智能科技股份有限公司董事长蒲茂之

本报记者 / 周红杰

中科元康智能科技股份有限公司认真贯彻落实党的健康中国战略和双创精神，致力做普惠社区的引领者、诚信企业的模范者，努力践行社会责任，履行社会义务。积极推进孝得馒头·与爱同行，营造健康、创新的普惠社区，促进中国主粮产业健康发展。把食品安全的诚信视为生命去珍惜，不为金钱利益所诱惑，将道德和良知植入每粒食品，保卫人民舌尖上的安全，将普惠精神带到社区每个角落，共同开创中国主粮的大繁荣时代，助力大健康产业的稳定发展。

中科元康智能科技股份有限公司是一家以科技创新为核心驱动，致力于物联网、智能科技、云计算等新技术应用为主的智能科技企业。经过两年的发展，中科元康已成为科技业界有影响力的高新技术公司之一，在人工智能、社区服务、传播创新、社会公益等领域取得了喜人成绩。中科元康首次将人工智能与公益相结合，打造机器人，成立公益基金，致力于推进科技进步、科技应用。

中科元康智能科技股份有限公司推出的“公益馒头，孝行天下”是一项敬老、爱老的公益新举措。先期，将智能馒头售货机铺设到居民区，铺设了馒头机的社区内所有60岁以上的老人，通过刷取身份证件，可以每人每天免费领取两个“孝得馒头”。后续会陆续扩大受益人群，覆盖到退伍军人、环卫工人等，让他们也可以每天免费领取到两个馒头。

“孝得馒头”产自无菌、无尘车间，纯自动化生产，杜绝了生产流程中产生污染的可能。在原材料选用方面，使用的是优质面粉以及纯净水，确保质量。工艺上采用自然发酵法，无任何添加。成品外带密封包装，避免了食品暴露在空气中遭受二次污染；配送环节则选用



中科元康智能科技股份有限公司董事长蒲茂之

专业配送，严格保证食品安全，让大家吃到健康、放心的主粮。近日，本报记者对中科元康智能科技股份有限公司董事长蒲茂之进行了专访。

《企业观察报》：中科元康集团在2020年的战略定位上有哪些新的布局？

蒲茂之：今年以来，公司积极完善谋划顶层设计。先着眼战略定位，上合御道，趋于民生。根据国家发展战略，研判国家和企业相结合的未来经济发展十年趋势；并进一步着眼于企业的战略定性，依托于企业发展的本位，由客观和发展的主观看起；还深耕和梳理了企业的发展项目，对企业认真做了战略规划，调整了发展布局，树立了中长期发展目标，以三个五年规划，五个三年目标为起点。确定了产融结合、科技金融、智能经济的发展总目标和普惠经济的总策略。

《企业观察报》：蒲董发起“孝得馒头”公益活动的初衷是什么？

蒲茂之：伴随2019年3·15晚会食品安全问题的曝光，食品安全在全国引起了巨大震动，全民对食品安全上升到一个新的高度。各企业为开辟健康产业的商

业蓝海，纷纷提出了“再创业”计划，这轮创业就是要顺应食品安全的发展潮流，依托健康产业，实现提速增量、跨界融合、创新发展。

但是健康产业高速良性的发展，离不开食品安全的监管和国家相关标准的清理整合。企业就要坚持民以食为天，食以安为先，安以诚为本，诚以质为根的经营理念，开展好食品的发掘，推动好食品市场认知度，搭建食品企业与消费者的沟通桥梁。所以放心馒头是关系到社区百姓的身体健康和生命安全，公益馒头关系到民生经济，孝得馒头关系到社会的稳定发展。

《企业观察报》：您怎么理解放心馒头、公益馒头、孝得馒头？

蒲茂之：从产业经济结构调整的角度，来解读食品安全。公益馒头绝不仅仅是为打造区域经济为终极目的。公益馒头首先是体现了对诸多行业的兼容性，从旅游到人文，再到名优土特。公益馒头是对健康中国的有力注解，它也是将资本化发展、平台化运营、专业化传播集于一身的全新产业链路。

国内很多革命老区的农产品质量优

异，并且极具地域人文特色，完全具备走上品牌化发展道路的潜力，只是因为受地理、经济条件所限，缺乏意识、方法或资金，始终未能打造成为具备高附加值的品牌产品。公益馒头亦通过整合政策、资本、媒体、渠道等多方资源，探索实践支持老区的好产品真正唤起消费者的购买兴趣，让发展论坛组委会优选出的好产品、好资源实现最大的价值。组委会以“健康中国普惠社区发展论坛”为起点，以“不忘初心牢记使命公益万里行”为使命，最终建立“普惠社区专业委员会”。

在公益馒头的推进过程中，建立健全食品安全诚信建设标准规范，增强食品行业与社会公众的诚信意识，推进食品安全诚信建设也是本次健康中国普惠社区发展论坛的核心主旨。吸收更多有责任的食品生产经营者加盟，以发挥诚信企业的品牌引领作用，打造知名品牌，向消费者推广优质商品。

《企业观察报》：健康中国普惠社区发展论坛何时召开？有何计划？

蒲茂之：为了加快落实健康食品产业经济结构的调整和建立健全放心馒头普惠社区建设标准，我们集团计划在2020年4月19日，在人民大会堂召开健康中国普惠社区发展论坛，暨不忘初心牢记使命万里行。这次论坛只是健康产业普惠创新和落实健康食品安全行动的前奏。本次大会将以集群的形态，将资本与资源的优势发挥到极致，为调整转型中健康产业指出未来的发展之路。

《企业观察报》：健康中国普惠社区发展论坛如何建立集群机制？

蒲茂之：健康中国普惠社区发展论坛组委会，将以建立普惠社区服务为核心的生态圈，打造公益馒头食品安全品牌传播平台、促进地方工商交流与合作为使命。健康中国普惠社区发展论坛同时是，国家扶贫工作进入关键时期后应对扶贫工作从单纯输血式扶贫向造血式扶贫转变的实际行动。如何从扶贫济困式向开发式、产业式的扶贫转移、

一次性扶贫向可持续的扶贫转移。“健康中国普惠社区发展论坛工作委员会”将运用更多的科学技术推动“公益馒头普惠社区”行动，尤其运用大数据完善对“公益馒头普惠社区”行动的保障，让革命老区的好产品真正唤起消费者的购买兴趣，让发展论坛组委会优选出的好产品、好资源实现最大的价值。组委会以“健康中国普惠社区发展论坛”为起点，以“不忘初心牢记使命公益万里行”为使命，最终建立“普惠社区专业委员会”。

举行“健康中国普惠社区发展论坛”，邀请在社区资源建设、人文素养及环境保护、特色食品开发方面表现优秀的地方政府、企业、个人。为公益馒头普惠社区事业发展中，需要援助的个人与单位提供进行工商交流与合作的契机。

产业支撑：布局上，产业作为牵头完成了智能馒头机的社区铺设基础工作，并成功完成首批铺设及安装，产生了良好的社会效应。同时收购了一个价值3700万馒头生产厂，也迎来了机器人的下线工作。

平台搭建：我集团在中国商业联合会的指导下，在国务院扶贫办、民政部、卫生健康委等多部委的支持下，与中国的林业生态促进会王定国公益委员会签署协议携手发展。使我们公司的发展树立了一面鲜明得旗帜、走出了一个可发展、能发展的良好路径。

《企业观察报》：普惠社区发展论坛的亮点是什么？

蒲茂之：发展论坛将给更多的需求者，带来与金融资本机构沟通交流的平台；一个展示新产品、新资源的良机；同时也是企业品牌形象升级的契机。布局普惠社区、普惠乡村、普惠商城、普惠政府、普惠城市，以及公益民生领域的建设。让参与者实现社会效益和经济效益的双丰收。E

祥源控股致力谋划文旅融合高质量发展

记者日前获悉，由中国旅游研究院、中国旅游协会联合主办的“2019中国旅游集团发展论坛”在京举办。继斩获“2018旅游集团20强”后，祥源控股集团蝉联“2019旅游集团20强”。

文化和旅游部党组书记、部长雒树刚在2019中国旅游集团发展论坛上表示，旅游企业是现代旅游产业体系的核心，是推动旅游业强起来的坚强支撑。那么，作为国内文旅市场的先行者，祥源控股集团有限责任公司（以下简称“祥源控股集团”）究竟凭借了什么，能一直在文旅产业赛道上遥遥领先？

重塑目的地文化生态

作为国内文旅市场的先行者，祥源控股集团自2008年起结缘文旅产业。2010—2012年，先后投资齐云山生态文化旅游区等项目，明确文旅产业为集团主业。

自2013年开始，祥源控股集团布局全国的文旅版图逐渐形成。截至目前，祥源控股已在湖北、安徽、湖南、山东、海南、浙江等省份，拥有包括武当山、齐云山、崂山、太姥山、丹霞山、嵛山岛、三国遗址公园、阜阳生态园在内的众多旅游目的地核心资源，形成了“一主两翼，协同发展”的发展战略。

以安徽齐云山生态文化旅游区为例，作为国家4A级旅游景区、国家重点风景名胜区、四大道教名山之一，祥源在打造齐云山文旅项目时另辟蹊径，不再单单选择传统的景区游览方式，而是把目光聚焦在了深度体验上。该项目包含了齐云山景区、八卦花田等多样化的游览体验，同时导入主题IP，将福禄小镇——隐寓书院、福禄故事馆、张三丰纪念馆等与传统景区有机结合起来。

为了让游客有更好的沉浸式体验，祥源在山上、山下为游客精心安排了丰富多彩的“隐寓齐云”体验活动，晨起，



游客可以在张三丰纪念馆跟随太极拳传人打一套正宗的太极拳；上午，游客可以在大象书屋习字听经，在纸墨间寻找内心的安宁；下午，游客可以在祥源茶室静坐品茗；晚间，游客还可以敞开肚皮，去一尝徽菜博物馆里的色香味……让游客享受真正的“居云山、心自闲”的隐寓生活。

在湖南凤凰，祥源把沈从文先生的《边城》搬上了舞台；在安徽齐云山，加大对摩崖石刻文化的保护和传承；在安徽祁门，聘请了七位祁门红茶制作非遗传承人，并新建了祁门红茶专业博物馆。一直以来，在海内外旅游目的地建设过程中，祥源控股集团始终坚持“保护性开发原则”和“通过旅游对外将中国传统活起来”，坚持文化遗产的保护与活化，重塑目的地文化生态。

多元化产品创新的文旅先行者

早在2016年，祥源控股集团董事长俞发祥就曾阐述过“祥源模式”的内在逻辑。在他看来，目前旅游经营平台端主要以迪士尼乐园、万达文旅城为代表的主题公园模式，以红色旅游、科教旅游等为代表的产业旅游模式，以浙江乌镇、华

谊电影小镇等为例的主题历史文化小镇开发模式，以及祥源控股集团开创的“祥源模式”。

作为国内文旅产业的领军企业，祥源理所当然地扛起了“高质量”发展大旗。

传统景区的提升转型，最核心的事情就是改变对门票经济的依赖，这两年祥源在文旅板块的发展中就对门票的依赖性越来越少。在湘西凤凰古城，祥源从沈从文和《边城》入手，把它的文化线延展开来，助推传统观光型景区的转型升级。

其通过沈从文的故事线，把原来景区内与之关联性不大的景点关停，完全从沈从文的生活轨迹进行布局。以“沈从文文化为核心”串联起游览路线，真正的讲故事，体验故事，让游客在观赏景色的同时了解它的文化底蕴。通过这种形式吸引流量，在旅游开发过程中能产生远大于门票的收益。

类似的情况也用在了位于合肥市肥西县境内，总用地约2723公顷的祥源花世界身上。祥源花世界完全免门票的。不靠门票收入，它的成功运营便是周边内容产生的“附加值”。

祥源花世界周末的人流量基本维持



在4万人到6万人。通过长期观察，运营方发现三类人群最多：一种是自驾来的，一种是带孩子的家庭；还有一种则是拍婚纱照的。

针对第一种情况，运营方在这里安排了大量的汽车发布会。因为这些都是精准人群，在园区内有针对性地选择，会加大消费的认知。针对拍婚纱照的人群，会去组织影楼来园区布展；而针对家庭，则会组织不同的亲子用品展，既服务了游客，还能产生平台化的收益。

中国旅游研究院院长戴斌对此表示，祥源多元化的产品组合带来多样化的收入结构，减轻了对门票的依赖，这完全符合国家这两年的政策和方向。

“智慧大脑”助景区互联网化管理

近年来，祥源控股集团成立了旅游产业研究设计院，涵盖产业政策研究、消费者心理研究以及旅游产品研发等，还通过收购及投资方式设立旅游开发、景区运营、园林景观、特色文化商业、客栈、精品酒店等在内的专业旅游产品管理公司，大大提升了祥源旅游资源一体化的产业链优势，形成了一整套旅游产品标准化配套管理体系。

如此庞大的文旅事业架构，如何行之有效地管理及统筹？为此，祥源控股集团旗下全资子公司小岛科技，正在积极构建集团旅游项目网络支撑中心——祥云平台。该平台不同于其它旅游管理平台各环节之间的相对独立化运营，它将智慧旅游前后端所有内容进行整合，实现旅游景点项目互联网化智能管理。同时，它也是游客服务的端口，通过一个端口整合起来，让游客尽量一站式把服务都享受到，包括自助购票、售检票、导览讲解、会员系统等，该平台全部打通，用一个服务体系去解决。平台还通过目的地蓄客能力、游客行为特征、目的地产业数据等大数据的收集、分析，大大提升了景区的管理效能，也为管理者决策未来开发利用方向提供数据支撑，提升投资决策效率。

现代文旅企业要做做强和持续发展，需要在发展过程中不断探寻属于自己的发展之路。祥源做到了，它正是这样始终坚持发展文旅产业、坚持产品创新和内容创新，走出了具有祥源特色的文旅发展路径。E

（本报安徽融媒体中心张杰
央广网 赵家慧 徐鹏 / 供稿）